

ограничениями на получение информации. Вместе с тем следует иметь в виду, что, например замедление темпов рассекречивания архивных документов происходит и в центре и в регионах, иными словами рассекречивание сложная процедура и в конечном итоге является политикой государства.

Таким образом, опыт взаимодействия архивистов и ученых показывает, что практический результат в виде сборников документов получается в том случае, когда обе стороны понимают социальную важность своей работы, а власти поддерживают и тех и других. Архивисты должны говорить с общественностью о своей профессии, это приведет к повышению общественного интереса к архивам, а значит и к повышению их государственного статуса.

Примечания

1. Отечественные архивы. –2001.–№ 5.–С.103

Секция 2 «Историческая наука и архивы»

И.А. Новиков, к.и.н.,

Челябинский государственный педагогический университет

И. Ф. ФЕЛЬКНЕР И УПРАВЛЕНИЕ ЗЛАТОУСТОВСКИМИ ЗАВОДАМИ НА РУБЕЖЕ XVIII-XIX вв. (ПО МАТЕРИАЛАМ ОБЪЕДИНЕННОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ)*

Исследование целого ряда проблем истории горнозаводской промышленности Южного Урала XVIII века затруднено недостаточной изученностью источников базы. Одной из них является судьба Златоустовских заводов наследников Л.И. Лугинина в 1799-1802 гг. До сих пор в историографии и краеведческой литературе присутствуют совершенно противоположные точки зрения [1]. Даже новейшие исследования не лишены разнотечений, например у Е.Г. Неклюдова и Е.С. Тулисова [2].

Поэтому для исследователей наиболее достоверными являются материалы, сохранившиеся в архивных фондах Объединенного государственного архива Челябинской области: 170 - Главная контора Златоустовских заводов (301 ед. хр.), 225 - Миасская заводская и золотых рудников контора (60 ед. хр.), 227 - Златоустовская контора (197 ед. хр.). Они являются ценнейшим источником. Однако многие из них до сих пор не введены в научный оборот и не используются в исследованиях. Из вышеприведенных фондов, по нашему мнению наибольшую информативность имеют 42 дела: журналы заседаний начальника Златоустовские завода И.Ф. Фелькнера (июль 1799 - апрель 1802 гг.) и его переписка с заводскими конторами по производственным вопросам, отчеты о

приходе и расходе денежной казны, ведомости штатов заводов, ассигнования на их содержание и переписка по этому вопросу с Берг-коллегией и Канцелярией Главного заводов правления, послужные списки чиновников и служащих, списки мастеровых и работных людей Златоустовских заводов, а также об отдаче в аренду Златоустовские заводы А.А. Кнауфу (см. приложение).

В 1797 г. его перевели на Урал и назначили руководителем одной из четырех геологоразведочных партий (Пермской) - заниматься топографическим описанием и поиском новых месторождений руд в Соликамском уезде Пермской губернии на железоделательных заводах и рудниках Всеволожских. В 1798 г. И.Ф. Фелькнер получил чин берг-майстера и должность первоприсутствующего члена Банковских Богословских заводов. Ему поручалось контролировать и вести все дела, связанные с работой рудников и добычей руды, и курировать медеплавильное производство. В этом же году И.Ф. Фелькнера перевели в Екатеринбург в состав присутствия Канцелярии Главного заводов правления и произвели в обер-берг-майстеры.

25 мая 1799 г. его назначали начальником Златоустовских заводов для их приёма и исправления [7]. Спустя полтора месяца (10 июля) он прибыл в Златоустовский завод, произвел опись заводских казённых строений и подведомственного населения [8]. И.Ф. Фелькнер жестко наводил порядок во вверенных ему заводах: отстранил от должности и отдал под суд управителя Артинского завода Е.Ф. Ахматова за самовольные поступки, приносящие ущерб казне, самоуправство и незаконное использование крестьянских лошадей; наказал батожьем управителя Миасского завода Звездина и бухгалтера завода за растраниживание государственных средств, которые они пропили [9]. Позднее И.Ф. Фелькнер был обвинен Е.Ф. Ахматовым в превышении должностных полномочий, в снижении производительности заводов и в моральном разложении, которые не подтвердились [10].

Ввел на вверенных заводах соблюдение заводского порядка и ежемесячную отчетность об этом заводских надзирателей [11]. Для увеличения производительности Миасского золотопромышленного завода перевел на него часть мастеровых со Златоустовского завода [12]. Во время управления И.Ф. Фелькнера на Златоустовских заводах выплавлялось в год от 380000 до 416000 пудов, выковывалось железа полосового — 230000, передельного листового — 5000, шинного - 15000, резного - 25000 [13]. Он остановил в марте 1800 г. из-за ветхости действие медеплавильных печей Миасского завода [14], а для пресечения пожаров и предохранения казенного имущества приказал содержать «огнегасительные» машины [15].

Златоустовские заводы испытывали нехватку квалифицированных специалистов, в т.ч. горных офицеров, и И.Ф. Фелькнер постоянно жаловался об этом в Канцелярию Главного заводов правления и лично А.С. Ярцову [16]. Кроме того, он отмечал недостаток медицинского персонала и медикаментов на вверенных ему заводах и стал требовать от Берг-коллегии присылки двух лекарей [17]. В связи с большой детской смертностью, по его распоряжению

произвели прививки детей против оспы, что во многом понизило их смертность [18].

На базе Златоустовского завода предполагалось учредить Банковское Златоустовское Горное начальство для управления частных заводов Оренбургской губернии [19]. Однако после передачи заводов, исключая Миасский, московскому купцу А.А. Кнауфу (1800 г.) необходимость в учреждении Горного начальства отпала. В ведении И.Ф. Фелькнера остались Миасский медеплавильный завод и золотые промыслы, а также не действующие Вознесенский и Курганский заводы с приписанными к ним рудниками. Передача заводов растянулась до 1802 г. Поэтому фактически до этого периода Златоустовские заводы находились под началом И.Ф. Фелькнера. В этом же году его утвердили вторым членом Гороблагодатского горного начальства, а в 1806 г. назначили помощником Горного начальника Екатеринбургских заводов, управляющим Екатеринбургскими золотыми промыслами [20].

Еще раз судьба свела И.Ф. Фелькнера со Златоустовскими заводами в 1812 г., когда его командировали на Макарьевскую ярмарку для продажи железа заводов [21]. И.Ф. Фелькнер был очень образованным человеком: хорошо владел русским, немецким и французским языками, понимал английскую речь. В его семье было шестеро детей, старший из которых Федор продолжил горную службу и дослужился до Главного начальника уральских горных заводов (1856-1863 гг.). Такова роль И.Ф. Фелькнера в судьбе Златоустовских заводов на рубеже XVIII-XIX вв.

Примечания:

1. Челябинская область. Энциклопедия. Т. 2. Челябинск, 2004. С. 438; 466; Т. 3. Челябинск, 2004. С. 241; 759; Гудков Г.Ф., Гудкова З.И. Из истории южноуральских заводов XVIII-XIX веков. Ч. 2. Уфа, С. 216.
2. Неклюдов Е.Г. Уральские заводчики в первой половине XIX века: владельцы и владения. Нижний Тагил, 2004. С. 387-388; Тулисов Е.С. История управления горнозаводской промышленностью Урала на рубеже XVIII и XIX веков. Екатеринбург, 1999. С. 270-275.
3. Тулисов Е.С. Канцелярия Главного заводов управления «второго бытия» (1797-1802 гг.) // Урал в прошлом настоящем: Материалы научной конференции. 24-25 февраля 1998 г. Екатеринбург, 1998. Ч. 1. С. 356.
4. Тулисов Е.С. История управления горнозаводской промышленностью Урала на рубеже XVIII и XIX веков. Екатеринбург, 1999. С. 270.
5. ОГАЧО. Ф. И-170. Оп. 1. Д. 45. Л. 15.
6. Государственный архив в Автономной Республике Крым (ГААРК). Ф. 226. Оп. 1. Д. 4. Л. 1;3.
7. ОГАЧО. Ф. И-170. Оп. 1. Д. 45. Л. 14 об-15.
8. Там же. Д. 2. Л. 1.
9. Там же. Д. 33. Л. 50 об; Д. 35. Л. 39; Д. 37. Л. 65-65 об; Д. 41. Л. 26.
10. Тулисов Е.С. История управления горнозаводской промышленностью Урала на рубеже XVIII и XIX веков. Екатеринбург, 1999. С. 273-274.
11. ОГАЧО. Ф. И-170. Оп. 1. Д. 34. Л. 91-91 об.
12. Там же. Д. 42. Л. 61.
13. Там же. Ф. И-227. Оп. 1. Д. 138. Л. 1-4.
14. Там же. Ф. И-170. Оп. 1. Д. 62. Л. 72.
15. Там же. Д. 30. Л. 53.
16. Там же. Д. 36. Л. 3 об.

17. Тулисов Е.С. История управления горнозаводской промышленностью Урала на рубеже XVIII и XIX веков. Екатеринбург, 1999. С. 272.
18. ОГАЧО. Ф. И-227. Оп. 1. Д. 132. Л. 43.
19. Тулисов Е.С. История управления горнозаводской промышленностью Урала на рубеже XVIII и XIX веков. Екатеринбург, 1999. С. 272.
20. ГААРК. Ф. 226. Оп. 1. Д. 3. Л. 3 об-б.
21. Государственный архив Свердловской области (ГАСО). Ф. 24. Оп. 33. Д. 373. Л. 1.

* Статья подготовлена при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) проект № 06-01-85115.

Приложение 1

№ п/п	Фонд	Опись	Дело	Название
1.	170	1	2	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за июль 1799 г.
2.	170	1	3	Ведомости штатов заводов и переписка по этому вопросу с Бергколлегией и Канцелярией Главного заводов правления
3.	170	1	4	Список мастеровых и работных людей Златоустовские завода за август 1799 г.
4.	170	1	6	Переписка с Канцелярией Главного заводов правления об ассигнованиях на содержание заводов. 1800 г.
5.	170	1	30	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за январь, указы Канцелярии Главного заводов правления за июль - декабрь 1800 г.
6.	170	1	32	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за февраль 1800 г.
7.	170	1	33	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за март 1800 г.
8.	170	1	34	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за апрель 1800 г.
9.	170	1	35	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за май 1800 г.
10.	170	1	36	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за июнь 1800 г.
11.	170	1	37	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за июль 1800 г.
12.	170	1	38	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за август 1800 г.
13.	170	1	39	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за сентябрь 1800 г.
14.	170	1	41	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за ноябрь 1800 г.
15.	170	1	42	Журналы заседаний начальника Златоустовских заводов за декабрь 1800 г.
16.	170	1	43	Сведения о штате чиновников, служащих и мастеровых и рабочих Златоустовских заводов и переписка с Канцелярией Главного заводов правления по изменению и уточнению штатов. 1800 г
17.	170	1	45	О составлении послужных списков на чиновников и служащих Златоустовские завода. 1800-1801 гг.
18.	170	1	48	Отчёт о приходе и расходе денежной казны Златоустовских заводов за 1800 г.
19.	170	1	60	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за январь

				1800 г.
20.	170	1	61	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за февраль 1800 г.
21.	170	1	62	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за март 1800 г.
22.	170	1	64	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за май 1800 г.
23.	170	1	65	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за июнь 1800 г.
24.	170	1	66	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за июль 1800 г.
25.	170	1	67	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за август 1800 г.
26.	170	1	69	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за октябрь 1800 г.
27.	170	1	71	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за декабрь 1800 г.
28.	170	1	72	Список мастеровых и работных людей Златоустовские заводы за 1801 г.
29.	170	1	73	Описание Златоустовского завода за 1801 г.
30.	170	1	75	О приведении к присяге по Златоустовским заводам по вступлении на престол Александра I
31.	170	1	77	Переписка начальника Златоустовские заводов с заводскими конторами по производственным вопросам за сентябрь-декабрь 1801 г.
32.	170	1	92	Журналы заседаний начальника Златоустовские завода за январь - апрель 1802 г.
33.	170	1	93	Об отдаче в аренду Златоустовские заводы А.А. Кнауфу. 1802 г.
34.	225	1	6	Опись жителей Миасского медеплавильного завода за 1799 г.
35.	225	1	7	Ревизские сказки по Миасс заводу за 1799 г.
36.	225	1	28	Список мастеровых и работных людей Миасского медеплавильного завода за 1801 г.
37.	227	1	93	Документы о земельных спорах заводчиков Лугининах с Н. Демидовым и Губиным, о передаче заводов в казённое ведомство за 1797 г.
38.	227	1	108	О наборе в рекрутты крепостных крестьян Златоустовские заводы за 1798-1799 гг.
39.	227	1	129	Ведомость на выдачу продовольствия за 1800-1801 гг.
40.	227	1	130	Списки мастеровых, чернорабочих и членов их семей Златоустовского, Саткинского, Кусинского, Миасского и Артинского заводов
41.	227	1	132	Документы о работе церквей при Златоустовском, Саткинском, Кусинском, Миасском и Артинском заводах за 1800-1801 гг.
42.	227	1	138	Рапорты Уфимскому наместничеству, Оренбургскому губернатору, Пермскому горному правлению о состоянии и действиях Златоустовских заводов за октябрь 1801 г. - февраль 1808 г.